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Képviselőnk beszámolója.
A pancsovai választó kerületnek az 

elmúlt egész hét ünnep volt.
Országgyűlési képviselőnk, Dániel Ernő 

báró, körünkben időzött és az alkalommal úgy 
a választó kerület székhelyén Pancsován,_ 
mint az egyes községekben mindenütt óriási 
érdeklődés és lelkesedés mellett megtartotta 
beszámolóját.

Nagyszabású, igazi nagy államférfin meg- 
nyilatkózása volt báró Dániel Ernő múlt 
vasárnapi beszámolója, melyben a napok előtt 
még zajos múlttal, a jelennel és a jövővel 
egyaránt foglalkozott. Vas logikával mutatta 
ki az obstrukció, vagy mint ő mondá: a par­
lamenti forradalom helytelenségét, indokolat­
lanságát és káros voltát; lelkesedéssel és 
őszinte meggyőződéssel mutatta ki a magyar 
vezényleti nyelvnek előfeltételeit biztosítani 
illetve előkészíteni hivatott vívmányok helyes­
ségét ; nagy elismeréssel szólott a mostani 
kormányéi nők kiváló képességeiről és a hozzá­
kötött indokolt reményről. Végül a legköze­
lebbi jövő fontos teendőit tárgyalta röviden, 
az államhajó kormányzásában gyakorlott po­
litikus éleslátásával.

A parlamenti rend biztosítását czélozó, 
intézkedések tagadhatlan szükségességének 
hangsúlyozása mellett a nagy fontosságú köz­
gazdaság! kérdések sürgős megoldását, a be­
ruházási törvényjavaslat letárgyalását, vala­
mint az állami tisztviselők, a közigazgatási 
hivatalnokok és jegyzők, úgyszintén az állam- 
vasúti tisztviselők és alkalmazottak fizetés 
rendezéséről szoló javaslatok engedélyezését 
a legközelébbi jövő teendői közzé sorozta azon 
reményben, hogy azok simán, minden nagyobb 
izgalom nélkül fognak keresztül menni.

Tagadhatlan, hogy báró Dániel Ernő 
képviselőnk oly illustris államférfin, ki nem­
csak az ország kormányzásában szerzett már 
a koronás király által elismert és a müveit 
külföld által méltányolt elélvülhetleu érdeme­
ket, hanem a jelenben is a koronának őszinte 
hü tanácsosa és a szabadelvű párt mérvadó 
oszlopos tagja, kinek nemcsak hivatottsága 
és joga hanem egyenesen kötelessége ilyen 
válságos helyzetben sulylyal bitó szavát fel­
emelni.

Igazi áldás az országra nézve, hogy oly 
kiváló, önzetlen és főleg a helyzet magas­
latán álló státus férfiak, mint báró Dániel 
Ernő, a szenvedélyességtől sivárrá lett poli­
tikai élet küzdelmes nehézségeitől nem riadnak 
vissza, hanem fokozott kötelességüknek tart­
ják ennek a számtalan kül- és sajnos bel- 
ellenséglől és fenyegetett magyar nemzeti 
állam kiépítésén, virágzóvá és hatalmassá 
tételén hatványozott erővel közreműködni.

Igazi büszkessóge egy választó kerületnek 
az a tudat, hogy képviselője, mint báró 
Dániel Ernő, minden tehetségét, minden 
munkabírását, egy emberöltőn át szerzet ta­
pasztalatait és minden befolyását a közügyek 
önzetlen előmozdítására fordítja. De a mi 
országgyűlési képviselőnk az ország főbenjáró 
ügyeinek gondozása mellett még különösen 
élénk érdeklődést mutat választókerületének 
minden egyes községe és főleg városunk köz 
ügyei, anyagi és szellemi haladása iránt. Sőt 
egyes választóinak jogos és méltányos kérései 
is mindig szives meghallgatásra és lehető 
pártfogásra találnak.

Hogy mit tett báró Dániel Ernő ke­
rületének és nevezetesen városunk — melynek 
fontosságát ismételten hangsúlyozta — érde­
kében, annak felsorolására és méltatására egy 
rövid czikk szült kerete elégtelen.

Érdemeinek legókesszólóbb hálás elisme­
rése azon osztatlan bizalom, szeretet és ra­
gaszkodás, melylyel választói ü Nagyméltó­
ságát mostani itt tartozkadása alkalmával 
lépten-nyomon körülövezték.

Valóságos diadal út volt kerületében való 
megjelenése. A kerület óriási túlsúlyban levő 
szabadelvű polgárai örömmel ragadták meg 
az alkalmat, hogy a szabadelvű eszmélthez 
és annak legméltóbb képviselője, báró Dániel 
Ernőhöz való tántorithatlan ragaszkodásukat, 
— intésül a múlt maroknyi okvetetlenkedői- 
nelt, — fólreérhetlen módon kimutassák.

A választókerületnek most is nyilványult 
megelégedése erős záloga annak, hogy képvi­
selőnk velünk is meg lesz elégedve a jövőben.

A viszontlátásra !

Az érkezés.
Sok száz választó és ezrekre menő közönség 

gyülekezett hétfőn, április 11-én a temesparti állomáson, 
hogy városunk nagynevű és szeretett képviselőjét fo­
gadja. A déli harangszó után Versecz felöl jövő vonat 
mozsár lövések és a Rákóczy induló hangjai között 
robogott a lobogó díszben úszó pályaudvarra.

A közönség perczekig tartó lelkes éljenzése to- 
gadta a Feymann Gyula és dr. Radda ignácz 
kíséretébe leszálló képviselőt, báró Dániel Ernőt, kit 
Mattan ovich Adolf kir. tanácsos polgármester a 
város nevében, C h r i s t i á n Antal, a szabadelvű párt 
elnöke pedig a párt nevében üdvözölt melegen. Báró 
Dániel képviselő, rövid szívélyes köszöneté után ko­
csira szált és nagy kísérettel és éljenzés között hajtott 
a lobogó díszt öltött utczákon keresztül unokaöcscsc, dr. 
Gyertyánffy Jenő, főszolgabíró vendégszerető házához.

A beszámoló.
Délután, jóval a kitűzött idő előtt zsúfolásig meg­

telt a városháza nagyterme, a szabadelvű választó­
polgárság szinc-javávai. C h r i s t i á n Antal párt­
elnök pont 4 órakor megnyitotta a pártgyűlést, jelezve 
azt, hogy a pancsovai kerület szeretett országgyűlési 
képviselője, báró Dániel Ernő városunkba érkezett be­
számolója megtartására. Ősi szokáshoz híven, kéri a 
pártgyűlést, hogy küldöttségileg kérje fel a képviselőt 
választói körében való megjelenésre és beszámolójának 
megtartására. A küldöttség, melynek tagjai Fey­
mann Gyula társelnök, Martin Imre és Radda 
Frigyes voltak, kíséretében megjelenő képviselőt, báró 
Dániel Ernőt lelkes éljenzés fogadta.

Christián Antal pártelnök őszinte szívélyes szavak­
kal üdvözölte a képviselőt s tolmácsolva a párt igaz 
érzelmeit felkérte beszámolója megtartására.

A zajos éljenzés lecsilapultával báró Dániel 
Ernő képviselő a következő tetszésnyilvánításoktól 
sűrűn megszakított, nagyhatású beszédet mondotta :

Igen tisztelt Uraim !
Azon meleg szavakért, a melyek üdvözlésemre 

az imént elhangzottak, mindenekelőtt őszinte köszö- 
netemet fejezem ki, de egyuHal kifejezést adok a 
feletti örömömnek is, hogy a párttagok ilyen szép 
számban összegyűltek abból az alkalomból, midőn 
választókerületem szekhelyere, Pancsovai a éikeztem.

Igen szép kötelessége az országgyűlési képvise­
lőnek, hogy választópolgárait időnként fel keresse 
egyrészt azért, hogy tájékoztassa magal választói­
nak nézeteiről, a választókerület helyzetéről és igényei­
ről, másrészt azért, hogy választókerületét megismer­
tesse a saját nézeteivel; s ezáltal az országgyűlési 
képviselő választó kerületével mintegy összeforr, s ez 
adja a képviselőnek azt az erőt, mely öt nehéz fele­
lősségteljes feladatának teljesítésére képesíti. (Elénk
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Ezúttal óhajtom tájékoztatni választókerületemet 
a magam nézeteiről, az ország és az országgyűlés 
helyzetét, azokat a törekvéseket es irányokat illetőleg, 
a melyek az országgyűlésen feltűntek, hogy a választó- 
kerület teljesen tájékoztatva legyen mind arról, a. mi 
az országban és az országgyűlésen történt.

Ezen szempontból kiindulva, hogy ha azt a 
kérdést intéznék hozzám, melyek azok az alkotások, 
melyeket az országgyűlés a lefolyt évben az ország 
érdekében tett, nagy zavarban volnék, mert kény­
telen volnék bevallani, hogy az csaknem semmi.

Egy zavarteljes, vihardús korszak folyt le 
az országgyűlés működésében, a mely azt teljesen 
megbénította. Egy nagy veszedelem fenyegette ezáltal

az egész országot, a mennyiben lehetetlenné lett téve 
az országgyűlésnek sikeres működése, a mi pedig 
egyedüli garantiája annak, hogy az ország felviragoz- 
hassák, prosperálhasson.

Ha az országgyűlés működésében meg vau 
akadályozva, akkor az egész ország jóléte veszélyez­
tetve van, sőt magának az országnak függetlensége 
is nagy mértékben koczkáztatva vau. S ha meggon­
doljuk azt a sajátságos közjogi helyzetet, a mely­
ben a magyar állam Ausztriával szemben van, a melyet 
pedig teljes épségben fenn kell tartani, lehetetlen 
az országgyűlés rendes működésének jelentőségét el 
nem ismernünk. Hiszen az országgyűlés rendes műkö­
dése képes egyedül az állam önállóságát és független­
ségét biztosítani, jogait épségben fentartani, — újakat 
szerezni. Országgyűlés nélkül lehetnek ezen földön 
bármilyen állami alakulások, — de az az egy bizonyos, 
hogy magyar nemzeti állam nem lesz! Azért a 
magyar nemzeti államot, mint ilyent, minden,polgár­
nak kötelessége fentartani és megvédeni. És ez a 
kötelesség nem csak az állam magyarnyelvű polgárait 
illeti meg, hanem kiterjed minden nemzetiségű 
és hit felekezetű polgárokra egyaránt 
(Élénk helyeslés !)

Ha tekintjük ugyanis, hogy a magyar állam ezer­
éves fenállása óta a különféle nemzetiségek nyelvüket 
szabadon használhatták s kifejleszthették és a különféle 
felekezetek vallásukat szabadon gyakorolhatták, szóval 
teljes szabadságot élvezhettek : akkor el kell ismer­
nünk azt, hogy a különféle nemzetiségeknek és külön­
féle felekezeteknek szívósan kell ragasz­
kod n i o k ahhoz, hogy ez a magyar ne m- 
z e t i állam, úgy a mint van, ezután is 
szilárdaufeunálljon. (Élénk helyeslés !) Mert 

! ez az állam biztosítja a különféle nemzetiségeket és 
félekezeteket, hogy tökéletesen kifejlődhessenek és 

I nemzetiségi sajátságaikat és egyediségüket teljes 
érvényre juttathassák. Ebből a szempontból kiindulva 
valóságos sajnálattal kell meg mlékeznem arról az 
attentátumról, melyet az országgyűlés rendes műkö­
dése ellen, a rendszeres obstrukció emelt.

-Az obstrukció gyakran szerepelt országgyűlé­
seink történetében. 1872 óta nagyobb időközökben 
többször felütötte fejét, de nagyobb jelentősége nem 
volt; némi sikert talán elérhetlek, de oly alaposan, 
oly hosszú időre nem akasztották meg az ország­
gyűlés működését. Legerősebb volt még az obstruk­
ció az 1898/9 évben, a melyben az obstrukciónak 
sikerült az akkori kormányt lemondásra bírni. S ez 
nézetem szerint, nagy hiba volt, mert az egész or­
szággyűlés, az egész páriámén tárizmus arra van ba- 
sirozva, hogy a többség akarata érvényesülhessen. 
Tehát az obstrukció nem egyéb, mint parlamenti 
forradalom s mint ilyen, nézetem szerint, határozottan 
elítélendő. A jelen obstrukció, a mely 1902. év 
őszén kezdődött és 1904. márczius haváig tartott, 
a legnagyobb csapás volt az országgyűlés műkö­
désére. Ha kutatjuk az okokat, hogy miért volt 
képes az obstrukció oly nagy erőt kifejteni és magát 
oly soká fentartani, vissza kell gondolnunk az 1898,9-ki 
eseményekre. Akkor t. i. az obstrukció nem táigyi 
indokokból, hanem tisztán személyi érdekből indult 
ki. Akkor az obstrukció felmutatta azt a sikert, hogy 
egy kormányt, a mely nem az ország többségének, 
hanem a kisebbségnek nem tetszett, lemondásra kény- 
szeritette. Mikor aztán az uj kormány létre jött, 
az egész országgyűlés át volt hatva annak szükséges­
ségétől,hogy a házszabályok, mint a melyeknek gyarló 
volta volt képes ilyen sikert b’ztositani, módosíttas­
sanak. össze is ült egy bizottság a házszabályok 
módosítására, de ez a bizottság radicális irányú mó­
dosítást nem tett és a nagy hiányok es fogyatkozá­
sok továbbra is fentartattak. Az akkori felfogás tehát 
az obstrukció lehetőségét a jövőre nézve nemcsak 
fentartotta, de annak jogosultságát a contrario mint­
egy elismerte. Tisztelt Uraim ! hogy milyen tévés 
volt ezen felfogás akkoriban, mutatják a következ­
mények, a melyek beállottak.

Az ujonclétszám felemelése iránt beadott tör- 
vényjavalatok ellen jogosan lehetett mindenféle kifo­
gást tenni. (Úgy vau!) Élsö sorban ezen törvényja­
vaslatok benyújtásának ideje a lehető legszerencsét­
lenebbül volt megválasztva. Akkor az országgyűlés 
előtt igen fontos kérdések állottak, a melyek elintézése 
első sorban kötelessége volt az országgyűlésnek: így 
nevezetesen még az 1903-ik évben el kellett volna 
intézni közgazdasági viszonyaink rendozésót Ausztriá­
val, továbbá kereskedelmi szerződéseink megkötését 
a külfölddel; és ezen kérdések roppant, nagy érdekük­
nél fogva, melyek mélyen bele vágtak a nemzet tes­
tébe, nagyon természetes volt az a lölleves, hogy ezek 
letárgyaltba hoszszabb időt fog igénybe venni. Innen
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nagyon érthető volt az ellenzéknek az a felfogása, 
lofy az ujoncz-javasla.uk törvényerőre nem emelked­
hetnek, mert letárgyalásukra nem maiad aunyi ^ 
mint a melyet ily nagy fontosságú törvényjavaslatokra 
okvetlenül szánni kell. 1 ontos az is, hogy ^ ^ tokvetlenül szánni neu. teij0.
javaslatak tárgya olyan volt, a mely a k ^ 
sen ki nem állotta. Ezen törvény,avas átok ce a t i.
az“volt hogy a még érvényben levő véderő törvény 
intézkedéseitől eltéröleg az, ujonc-letszam tellemel- 
tessék. De minthogy a vedeiőtoiveiny „ • -
egészet képez, abból egyes részeket kiszakitam aimyi 
val kevésbé lehet, mert az újonc megallapitassal 
szemben egyidejűleg megfelelő
sekroi is kell gondoskodni. De szükségesnek tartom
itt hős,. eVL‘l If’'ÍrS? évi

iTf/odalmak meiuneu iei. n.zis bizonyos aggodalmas meiuiio* «i. , 18b7‘
XII I. c. megállapította, hogy Ausztria es Magyai- 
ország tökéletesen egyenjogú két állam, a mely « 
közös védelem szempontjából szerződősre lepett. Meg- 
állapittalott az is, hogy minden oly intézmény, a me y 
mind a két államot illeti, mind a két allémnak közös 
intézményét képezi ; tehát szükséges, hogy mind a 
két államnak egyedisége és államisága ezen^ intézmé­
nyekben kifejezésre is jussom És ebben nyilvánul főleg 
az 18G7. évi XII. t.-cz. áital megáliapitatott dualismus 
lényege.

Nem tagadhatjuk azt, hogy különösen a mi 
a hadsereg kérdését illeti, a hadsereg mind máig 
ugyanazon állapotban maradt, amelyben azt az 1801. 
évi XII. törvónyczikk találta, de azok a köve­
telmények, a melyeket ugyanezen türvéuyczikk felállí­
tott, a hadseregben nagyon kevés kivetelevel, nem 
teljesültek. Ez általános panasz tárgyat kepezte Ep 
azért, mikor az ellenzék ezen törvényjavaslatok 
miatt az obstrukciót megiuclitotta, felhozott indokaival, 
czéljával és elveivel roppant nagy népszerűségre tett 
szert az egész országban. Az ellenzék álláspontjának 
helyességét látszott igazolni az a körülmény is, bog) 
magában a szabadelvű pártban is merültek fel neze- 
tek, a melyek az ellenzék nézetei jogosultságának ipar­
kodtak érvényt szeretni. Hivatkozom itt azon hiies 
memorandumra, a melyet egy kiváló férfi nyújtott 
be, s a mely az egész országban a legnagyobb visz- 
liangra talált. Az obstrukcio indokainak, hogy úgy 
mondjam ezen tömeges seregével szemben a volt kői - 
mány csaknem tehetetlennek bizonyult. A védekezés, 
a melyet felállított, abban állott, hogy az oostrukciot 
a „passiva resistentia“ politikájával kell meg törni, 
melynek lényege abban állott, hogy a kormány össze­
dugott kézzel várta az eseményeket. Természetesen, 
hogy ez a politika az óhajtott sikert nem hozta meg; 
ez csak fokozta az obstrukcio hevét; és mikor már 
az obstrukcio annyira elfajult, hogy azon kérdés felett, 
vájjon a kormánynak az exlexve vonatkozó jelentése
kinyomattassék-e vagy sem ? a vitatkozás másfél hó­
napig tartott eredmény nélkül, a kormány, belátta 
hogy nem bir védekezni a támadásokkal szemben, s 
a Széli- kormány beadta lemondását.

Mielőtt tovább fűzném gondolataimat, ki kell 
emelnem, hogy Széli Kálmán egy rendkívüli te­
hetségekkel megáldott férfiú, kitől a nemzet nagyon 
sokat várt; azonban az ő kormánya a várakozá­
soknak nem bírt megfelelni, mert már keletke­
zése alkalmával magában hordta bukásának csiráját. 
Ugyanis midőn kormányra jutott, azt a pártot, a 
mely7 a legnagyobb csatákat vívta a JBánffy kormány 
és a szabadelvű párt ellen, nemcsak táborába fel­
vette, de a legbizalmasabb barátait ebből a pártból 
vette, sőt a ház elnökét is abból a pártból szemelte 
ki, t. i. a volt nemzeti párt vezérét tette a ház el­
nökévé.

Tisztelt Uraim! Az a kormány a mely ezen 
ténye által a parlamenti foradatommal azonosította 
magát, és igy az obstrukciónak mint rendes parla­
mentáris fegyvernek jogosultságát hirdette, lehetetlen 
volt, hogy hosszúidéig feutartsa magát: előbb utóbb 
be kellett következet,nie annak a parlamenti foradalom- 
nak, a mely az ö bukását is előidézze. S ha valahol, 
úgy itt érvényesült annak az ethikai törvénynek 
igazsága, hogy „per quid quis peccat, pevidem et 
punitur“; az a kormány, mely a parlamenti forra­
dalomnak köszönte keletkezeset es létet, ugyancsak 
parlamenti forradalomnak esett áldozatul!

A Széli kormány bukása után gróf Kliue n 
Héderv áj y Károly bízatott meg a kormányel­
nökséggel. Ő egy igen tehetséges, igen jeles és szép 
tulajdonságokkal megáldott férfiú, ki normális viszo 
nyok közt kiváló kormáuyelnök lett volna, de a ki 
tekintve azt, hogy húsz óv óta távol volt az ország­
tól mint Horvátország bánja, sem a parlamenti éle­
tet, sem az embereket nem ismerte s ezeknek ismerete 
nélkül az ellenzék támadásaival szemben súlyos fel­
adatának alig lett volna képes megfelelni. Ehhez já­
rult még a Szapáry-fóle megvesztegetés kísérlete és 
a nem szerencsés fogalmazásit clilopi napi parancs, a 
mely az egész országban a legnagyobb aggodalmat 
és elkeseredést szülte. (Úgy vau).

Hiábavaló volt aztán, hogy Kimen egy leg­
magasabb királyi kézirattal bebizonyította azt, hogy 
ezek az aggodalmak alaptalanok: azért a közvéle­
mény az egész országban legnagyobb részben annyira 
fel volt izgatva, hogy most már sokkal alaposabb 
módszerről kellett gondoskodni, hogy a nagy mér­
tékben felkavart közvélemény ismét a rendes kerék­
vágásba jusson.

Első sorban a többségben levő szabadelvű párt­
ra várt most egy nagy feladat; mert akárhogy vesz- 
szűk a dolgot, mindennemű parlamentáris államban, 
az ország helyzetéért az országgyűlés többsége a 
felelős. Érezte a szabadelvű párt, hogy tennie kell 
valamit, és minden öndicséret nélkül mondhatom, 
hogy itt magamnak is nagy része volt a kivívott 
eredményekben. (Igaz, úgy van !). Nagy részem volt

abban, hogy a szabadelvű pártot félrázzam letargiá­
jából és a rendkívüli körülményeknek megtelelelö ( 
actióra bírjam. A szabadelvű párt tehát egy bízott,- | 
ságot küldött ki, a mely a katonai reformok tekiu- | 
létében az ország érdekében az 1867. évi XII. t. cik­
kel nem ellenkező javaslatot tegyen. Így lett kiküldve 
a kilenczes bizottság, a mely a katonai reformokra 
vonatkozólag egy programmot dolgozott ki. Sok 
deig tartott, inig itt a megegyezés létre jött: sok 
érdek volt, a melyet figyelembe kellett venni : igen 
fontos érdekek lefelé is, felfelé is. Hosszú tanácskozás 
után létre jött egy programúi, a melynek alapelveit 
magáévá telte Ő Eelsóge koronás királyunk s a 
melynek alapján Ő Felsége Tisza István grófot 
bízta meg a kormány megalakításával. (Éljenzés !).

Tisztelt Uraim ! Gróf T i s z a István egy rend­
kívüli tehetségekkel megáldott férfiú, a ki iránt a 
nemzet nagy többsége igen nagy reményeket táplál, 
bár ha korára nézve fiatal embernek mondható, mert 
nem több 42 évesnél, — Ítéletének higgadtságával 
bátran az öregebb emberek sorába tehető. Ő, rövid 
kormányzása alatt is megmutatta azt, hogy nem 
csügged el s rövid kormánya alatt mindenki azt a 
meggyőződést szerezhette, hogy csak ő az a férfi, ki 
rövid idő alatt helyre állíthatja az országban a rendet. 
(Éljenzés !).

Tisztelt Uraim ! Ez a programra, a mely a 
szabadelvű párt programmja — oda törekszik, hogy 
mind azok a remények és kívánságok, a melyek e 
tekintetben az országban kifejezésre jutottak, teljesen 
kielógittesseuek.

Röviden előadva, ezek a pontok a következők­
ből állanak. 1. A magyar katonatisztek magyar ezre- 
dekbe osztassanak be. 2. A katonai tanintézetekben 
a tanítás magyar nyelven is történjék. 3 A magyar 
ifjak ne tartozzanak németül letenni vizsgálatukat, 
hanem tehetik azt magyarul is. 4. A katonai igaz­
ságszolgáltatásban a bünfenyitö ügyekben a magyar 
nyelv teljesen érvényesüljön. 5. A katonai jelvények 
teljesen a magyar közjognak megfelelően rendez- 
tessenek. 6. A magyar ezredekbeu a magyar vezény­
leti nyelvnek behozatalát ugyan most politikai okok­
ból nem kívánja, de ez iránt az országgyűlés van 
jogosítva intézkedni, még pedig ogyértelműleg a 
hasonló törvényhozási faktorral, a koronás királynál.

Tisztelt Uraim ! Az a programra teljesen kielé­
gítheti azokat a várakozásokat, a melyek az ország­
ban a nemzeti vívmányok érdekében felhangzottak. 
Egy kifogást tesznek' ez ellen a programra ellen, 
hogy t. i. ez a programra nem most mondja ki a 
magyar vezényleti nyelv behozatalát. De ón azt hiszem, 
hogy ez a kifogás téves és nem tudja megállani a 
kritikát. Ne feledjük azt, hogy éppen azok, kik a 
magyar nyelv behozatalát kívánják, beismerik azt, 
hogy ezt azonnal nem lehet efektuálui, mert erre az 
előfeltételek még hiányzanak és nincs az egész dolog 
kellőképen előkészítve és arra nézve, hogy ezt meg­
valósíthassuk, hosszabb időre volna szükség. Én úgy 
vagyok meggyőződve, hogyha azok a reformok, a 
melyek kilátásba vaunak helyezve, a hadseregnél be 
fognak vezettetni, hogyha az a szellem, a mely ezen 
reformok folytán a hadseregben nyilvánulni fog, 
akkor a vezényleti nyelv kérdésének megoldása a 
legkönnyebben fog eszközöltetni. Mert ne feledjük 
azt, hogy valamiként „natura uou ágit per saltum“ 
— a természetben nincs ugrás : úgy óvakodjunk oly 
politikai intézmények életbeléptetésétől, melyek még 
kellőleg in eg nem éltek. Mert ha az illető intéz­
mények valamely államban még nem értek meg 
kellőképpen, akkor azok meghonosítása sokkal több 
kárt okoz, mint a mennyi hasznot képes hajtani. 
* • :t.t még egy más körülmény is forog fenn, a mely
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képezi, maguk ezen reformok olyan _ természetűek, 
hogy egyrészt az egész országot kielégíthetik, más­
részt egészen biztos alapon állanak, s bogy a további 
reformok sem késhetnek, hogy az obstrukció tovább 
vitele egyáltalában czéliioz nem vezet. De az ellen­
zék egy része az obstrukciót tovább is ernyedeUeutil 
ügy folytatta, mintha misem történt volna. Es itt 
igen tisztelt uraim, engedjék meg, hogy egészen 
őszintén beszéljek és a saját magam nezatenex adjak 
kifejezést, — csakugyan nagy kétség fér ahhoz, ha 
vájjon az ellenzék ezen oldalának részeiől valóban a 
nemzeti követelmények kivívása volt-e ^ a cél az oh- 
strukció folytatásával \ a további harc ele akkor már 
egyenesen a szabadelvű párt ellen irányult , ennek 
felbontásával uj pártalakulások létesítésére töreked­
tek, melyeknek elvei és iránya egészen ellentétesek 
voltak a szabadéivüpártéval, — hamis cégér alatt 
másfele bort akartak mérni, minek folytán a szabad- 
elvüpárt határozottan és most már tömörülve a leg­
nagyobb erélylyel készült ellenállam. Még igy csak­
nem hónapokig tartott a harc, tartott az obstrukcio ; 
s csak akkor, midőn a kormány elnöke nagyon szi- 

I goru intézkedéseket helyezett kilátásba s miután a 
I Kossuth párt aleluöke egy szózatot intézett azob- 

struáló ellenzékhez, a melyben az obstrukcio további 
folytatásáért, különösen a behívott póttartalékos ka­
tonák és azok családjaik nyomoráért azokat tette 
felelősekké, a kik az obstrukciót folytat ák, akkor 
sikerült a dolgot oda vinni, hogy az obstrukcio tel­
jesen leszerelt.

És ezzel tisztelt uraim, befejezéséhez jutottam 
azoknak a nagy küzdelmeknek és zavaroknak, a 
melyek az országgyűlés működeset megbénították.

A mi ezután következett az országgyűlésen, az 
egeszen gyorsan ment : olyan törvényjavaslatok lettek 
elintézve, a melyek a kormánynak napról-uapra való 
vitelére szükségesek voltak ; s az a körülmény, hogy 
ezek a törvényjavaslatok oly simán mentek keresztül, 
úgy látszik biztosítja azt, hogy más egyéb fontos 
és szükséges törvényjavaslatok keresztül vitele is 
biztosítva lesz a jövőben.

A mi a jövőt illeti tisztelt uraim, a mi t. i. 
azokat a törvényjavaslatokat illeti, a melyek első 
sorban várnak elintézésre, mint az 1904-ik évi költ­
ségvetés, továbbá a beruházási törvényjavaslat, azután 
tisztviselők fizetés rendezése, a politikai tisztviselők 
és a községi jegyzők fizetés rendezése, minden való­
színűség szerint egészen simán fognak keresztül 
menni.

™ b .---- -- ---------- " .egészen politikai termeszeim Nekünk t. 1. nagyon is
figyelnünk kell arra, hogy ennek a monarchiának 
nagyhatalmi állását sérthetetleuül fentartsuk ; s nagy­
hatalmi állásunk fentartása első sorban Magyaror­
szágnak áll érdekében, mert ez képezi legerősebb 
biztosítékát a béke fentartásának, — s ezzel kar­
öltve anyagi és kulturális haladásunknak. De a nagy­
hatalmi állás involválja azt, hogy a hadsereg, a mely 
nagyhatalmunk legerősebb factora, — egységes és 
harcképes legyen és hogy ahhoz semminemű kétség 
ne férjen. Azért nekünk első sorban kell azt a meg­
győződést szereznünk, hogy a magyar vezényleti 
nyelv behozatala vájjon sérti-e a hadsereg egységét 
és harcképességét ! s ha erről meggyőződtünk és 
sikerül erről a törvényhozás hasonjogu factorát, a 
koronás királyunkat is meggyőzni arról, hogy a 
magyar vezényleti nyelv behozatala nemcsak nem 
csorbítja a hadsereg harcképessógót, de sőt inkább 
emeli azt (Élénk helyeslés), akkor aztán az egész 
kérdés mint egy megérett gyümölcs fog a nemzet 
ölébe hullani s igy cl lesz kerülhető, hogy megboly­
gassuk azt a jó egyetértés t, a melynek a nemzet és 
koronás királya között mindenkor fenn kell állnia; 
ennek a megbontásában nagyobb veszedelmet látok, 
mintha a magyar vezényleti nyelv a hadseregbe be 
nem vezettetnék.

Vannak még igen fontos kerdesek, mint a köz- 
gazdasági viszonyok rendezése Ausztriával, a véderő 
törvényjavaslatok megszavazása, a mi bizonyára na­
gyobb izgalmat fog kelteni és ón egészen természe­
tesnek is találom, hogyha nagyobb hullámokat fog 
vetni a parlamenti tanácskozás. Itt, nem lehet tagad­
ni, oly vitális kérdések forognak kockán, hogy a 
vita nagyobb arányokat fog ölteni. De bárminő hul­
lámokat verjen is a vita, követelni kell, hogy min­
dig tárgyilagos maradjon. Es okulva a tapasztaltokon, 
szükségesnek fog mutatkozni, hogy a házszabályokon 
oly módosítások tétessenek, a melyek az országgűlós- 
uek rendes működését a jövőre nézve biztosítani van- 
uak hivatva. Nem értem én az alatt azt, hogy a szólás- 
szabadságot megszorítsuk, sőt szükségesnek tartom, 
hogy a szólásszabadság a legnagyobb mértékben meg 
legyen, de gondoskodni kell arról, hogy a technikai 
obstrukcio lehetetlenné legyen téve és a szólásszabad­
sággal való visszaélés megtoroltassék. S minél job­
ban biztosítjuk az országgyűlés zavatálán működését, 
annál inkább biztosítjuk az ország haladását és jó­
létét.

Tisztelt Uraim ! Midőn a szabadelvű párt ezt a 
programmot megalkotta és azt koronás királyunk 
elfogadta, azt kellett várnia minden magyar ember­
nek, hogy most, midőn az obstrukcio oka megszűnt, 
nem lesz semminemű akadálya annak, hogy ismét 
rendes kerékvágásba jusson az ország szekere.

Ám de minden ellenkező törekvés daczára, a 
legnagyobb meglepetésre azt kellett tapasztalnunk, 
hogy az ellenzék egy része az obstrukciót tovább 
is folytatja, — csak egy része az ellenzéknek, — 
mert a Kossuth Ferenc vezetése alatt álló ellenzék 
beszüntette (helyeslés), mert belátta, hogy miután a 
szabadelvű párt egy határozott álláspontot foglalt cl 
a kérdésben, mint a mely az országgyűlés többségét

Tisztelt Uraim ! Iparkodtam dióhéjban elmon­
dani mindazt, a mi a lefolyt országy ülésen előfordult. 
Talán nem minden kritikai megjegyzés nélkül tet­
tem ezt, de én azt tartom, hogy ha az országgyűlési 
képviselő megjelenik választói előtt, ne csupán kró­
nikát adjon elő, hanem egyúttal saját nézeteit is ter­
jessze elő a történtek felett. És ebből a szempontból 
talán nagyobb mértékben gyakoroltam a kritikát, 
mint azt választóim várták volna, de én azt hiszem, 
hogy ezzel az igazságnak tartoztam.

Nekem ezúttal alig van még mondani valóm ; 
csupán egyet akarok még megjegyezni. A jövőben 
is, mint a múltban, a szabadelvű iránynak, a szabad 
fejlődésnek akarok hű képviselője lenni (élénk él­
jenzés !). Azt tapasztaltam a múltban, hogy a sza­
badelvű tanoknak és a szabadelvű iránynak meg­
honosítását az 1867-ik évi XII. t.-c. nemcsak nem 
nehezíti meg, de lényegesen előmozdítja. Ez a leg­
szilárdabb alapja annak, hogy az ország általános 
jóléte úgy anyagi mint szellemi tekintetben bizto­
sítva legyen. Ezt a nézetemet megerősíti az a fej­
lődés, a melyet 37. év óta, — ennek a törvénycikk­
nek keletkezése óta ez az ország felmutathat, a mely 
oly nagy arányú, minőt egyetlen egy más ország 
sem képes felmutatni széles e világon. Es én azt 
hiszem, hogy az 1867-ik évi XII. t.-c.-hez való ra­
gaszkodás és ezen az alapon a szabadelvű irányban 
való fejlesztése az ország intézményeinek, a legna­
gyobb garantiáját fogja képezni annak, hogy ez az 
ország prosperálhasson. 8 ha megnyugtató volt ez 
reám nézve a múltban, legyenek meggyőződve, hogy 
a jövőre nézve még nagyobb biztosítékait látom a 
szabadelvű haladásnak a j len kormányban. Tudom, 
ezen nézeteim az önökéivel teljesen megegyeznek és 
azért hiszem, hogy az a baráti kapocs, mely a múlt­
ban közlünk fennállott, a jövőben még jobbau meg fog 
szilárdulni; és ezen hitem azon kérésre bátorít fel 
engAinet, hogy — a mire a múltban mindig oly 
büszke voltam — a jövőre se vonják meg tőlem 
nagyra becsült barátságukat (Lelkes éljenzés, élénk 
helyeslés és taps).
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frenetikus meg-A nagyszabású beszéd szinte — , , -
megújuló tapsra és éljenzésre ragadta a hallgatóságot, 
melynek elmúltával a pártelnök a következő hatatoza 
javaslatot terjesztette elő:

,, A paucaovai szabadelvű pai t- 
y ü 1 ó s Ő Nagymóltósága b á r ó D á n i e 1 

Ernő országygülóai képviselő urnák a z 
országos érdekek - jelesen az
alkotmányos kormanyzas bizto
sitása óselő mozdítása ko r u 1, —
nem különben város u n k es a z 
egész választó kerület javára is 
kifejtett buzgó és sikeres műkö­
dését elismeréssel tudomásul 
veszi, az ország politikai helyzetnek és a par­
lament működésnek okszerű bírálatát maguk­
ban foglaló felderítő fejtegetéseiért k ö s z ö- 
n e t e t mond és a szeretve tisztelt 
országgyűlési képviselő urat 
változatlan bizalmáról és ra­
gaszkodásáról biztosítja.

A javaslat egyhangú lelkesedéssel elfogadtatott, 
mire Christian Antal elnök még a következő második 
javaslatot is terjesztette elő:

„Egyben kimondja a pártgyűlés, hogy 
az előbb elmondott beszámolóval igazolt kor­
mány- és pártelvek személyesitője, a szabad­
elvű párt vezére, Ő Nagyméltósága gróf 
Tisza István miniszterelnök úr iránt mély 
tisztelettel és teljes bizalommal 
viseltetik, — és tekintettel eddig tanú­
sított czéltudatos akaraterejére és munka­
bírására, úgy kiváló államférfim tehetségére, 
a mely tulajdonságai által eddigi rövid mi­
niszterelnöksége alatt az ország nagy javára 
fényes parlamenti sikereket aratott, tőle vár­
ja nemzeti érdekeink fejlesztését és orszá­
gunk felvirágzását és e részben jólétére a 
pártgyülés lelkesedéssel jó kívánságait egye- 
siti.“

A javaslat egyhangú eltogadásával a pártelnökség 
megbizatott, hogy a határozatot táviratilag juttassa a 
miniszterelnökhöz, mire az elnök tartós eljenzesek 
között d. u. közel 6 órakor bezárta a pártgyülest.

A társasvacsora.
Kedden, április 12-én este 3 órakor 170 terítékéi 

társasvacsora volt báró Dániel Ernő képviselő tiszteiére 
a „Hungária“ szálloda fényesen kivilágított és igen 
Ízlésesen díszített éttermében, melyen városunk színe 
java és a választókerület községeinek képviselői vettek 
részt. Mind mérvadó, mind előkelő választók gyűltek 
egybe, kik városunk és a községek politikai és társa­
dalmi életében vezérszerepet visznek. Az első felko- 
szöntöt Mattanovich Adolf kir. tanácsos polgár- 
mester mondta báró Dániel Ernőre, melyben találó 
szavakban emelte ki Ő Nagyméltóságának a varos 
felvirágzása körül szerzet érdemeit. Dr. R a d d a 
IgnáczZákó Milán főispánra emelt poharat. Baro 
Dániel Ernő, kiemelve Pancsova város határszéli 
fontosságát a város két első polgárára Z ák ó Milán 
főispán és Mattanovich Adolf kir. tanácsos pol­
gármesterre valamit a város összes polgárainak jólétére 
ürített poharat. Dr. Weil Adolf szépen átgondo t 
beszédben Mattanovich polgármestert, M u s 11 s 
Sándor báró Dánielt éltette. Z á le ó Milán főispán, 
ki felemelkedésekor meleg ovácziókban részesült, mint 
itt választójogot szerzett választó, igen szellemesen 
a községek jelenlevő választópolgárait köszöntötte tel. 
Szabad kay Ignácz a kerületi választók nevében 
a megköszönve megemlékezést a pancsovai szabadelvű 
párt nagyérdemű elnökére Ch ristian Antalra mondott 
felköszöntöt. Manojlovics Gyögy dolovai jegyző 
szerbül báró Dánielre, Stankovics Emílián 
borosai gör. kel. szerb plébános szinten baro Dá­
nielre és W e i s z Lipót ipartestileti titkár, az ipa­
rosok érdekeinek állandó előmozdítójára báró Dániel 
Ernőre ürített poharat. A hangulat mindvégig emelke­
dett volt és az egyes felköszöntökben ünnepeiteket a 
társaság lelkesen megéljenezte. A jó hangulathoz sok­
ban hozzájárult Kontilovics Emil szállodás figyelme 
és kitűnő konyhája és pinezéje.

A vidéken.
Kedden délelőtt báró Dániel Ernő „képviselő 

Mattanovich Adolf, dr. Gyertyánffy Jenő, Radda 
Frigyes, dr. Weil Adolf és Wolf István ktsereteben a 
szomszédos Sztarcsova községébe rándult.

A határnál hosszú kocsisor fogadta és Kisérte 
a képviselőt a községbe, hol lelkes fogadtatásban volt 
része. Innen Hertelendyfalvára hajtatott, mely előtt 
szép banderim és számos kocsi várt. Mindkét község­
ben általános figyelemmel hallgatták a beszámolót. 
Hertelendyfalván Szabadkay Ignác vendégszerető ha­
zában fényes ebéd volt, melyen a képviselő és a ki­
sérő urak is vettek részt.

Szerdán, ápr. 13. a képviselő dr. Gyertyánffy Jenő, 
Fodor József, Radda Frigyes, Sztodola Pál, Blumen- 
stok Mihály és Winterfeld János kíséretében Almásra 
rándult. A község határánál szép lovas bandérium és 
hosszú kocsisor fogadta az érkezőket. Cubes János 
biró üdvözlése után a hosszú menet a községbe vonult, 

községháza elölt az iskolás gyermekek sorfalat

is volt Zatkalilc jegyző vezetése alatt, tartott beszámoló 
általános helyesléssel fogadtatott. A tisztelgők fogadtatása 
után Ross Vilmos jegyzőnél gazdag villásreggeli volt. 
Innen a menet G 1 o g o n r a indult, melynek számos 
választója a község határánál várta képviselőjét, kit 
itt Dr. Schulz községi orvos üdvözölt. A községben 
Zelenka Károly rom. kath. plébános üdvözölte 
báró Dánielt, mire az nagy figyelem között elmondta 
beszámolóját. Rövid pihenés után V ranzte, u i e 
indult a képviselő a glogoniak által megszaporodott 
kíséretével. Itt is a község legtekintélyesebb emberei a 
határig elébe jöttek képviselőjüknek, hogy az ünnepi 
hangulatban levő községbe kisérjék. A községben 
Bohus Károly ág. ev. lelkész a tőle megszokott 
ékesszolással üdvözölte báró Dániel Ernőt, mit az 
melegen megköszönt. A beszámoló itt is nagy halassal 
volt és nagy tetszéssel fogadtatott. Délután 3 órakar 
a Stumpfhauser-féle vendéglőben 50 terítékű ebed 
volt, melyen lelkesen ünnepelték a kerület országgyűlési 
képviselőjét. Este 6 órakor az egész társaság vissza­
indult Pancsovára.

Csütörtökön Sándorogyháza, llomolicz és Beiesz- 
tócz községeket látogatta meg báró Dániel Ernő,. 
Christián Antal, dr. Radda Ignácz, Fodor József, Wolt 
István, Blumenstok Mihály, és Winterfeld János urak 
kíséretében.

Mindenütt lelkes hangulatban nagy örömmel 
fogadták az illustris vendéget. Sándoregyházán P á 
István üdvözölte. A beszámoló után W ü n s c h e 
Gyula rom. kath. plébánosnál villásreggeli volt, hónán 
Homoliczra és onnan Beresztóczra ment. Itt Czárina 
Szilárd vendégszerető házánál volt az ebéd. Este tele 
visszaindultak Pancsovára.

Báró Dániel Ernő képviselő ezen körútja igazi 
diadalul volt. Választóinak szeretete, tisztelete és ra­
gaszkodása mindenütt a legközvetlenebbül nyilvánult. 
És ez csalhatatlan bizonyítéka annak, hogy O Nagy­
méltósága népszerűsége oly mély gyökeret vert a pan­
csovai választó kerületben, és hogy az o zászlója alatt a 
szabadelvű eszmék itt mindig diadalt fognak aratni.

Búcsúzás.
Pénteken délben utazott el képviselőnk a nagy 

becskercki vonattal eleméri birtokára. Számosán ki­
sérték ki és még többen vártak künn az indohazban, 
hol szívélyesen búcsúztak cl Ő Nagyméltóságától, ld 
holnap, vasárnap Torontál-Vásárhelyen, Antaltalvan es 
Lajosfalván fogja beszámolóját megtartani.
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a távozó alelnökre az első felhöszöntőt, majd Wolf 
István állomásfőnök, Bartha Gábor foerdesz, dr. Radda 
Ignácz ügyvéd, végül Tasnády Endre szolgabiro az 
egyesület művezetője és Korsós Zoltán városi eljegyzu 
az egyesület titkára méltatták meleg szavakban Jakob- 
csics Imrének a vivóegyesütet körül kifejtet elevul- 
hetetlen érdemeit. Valóban megható volt az a ragasz­
kodás és szeretet, melylyel a vacsorán megjelentek 
Jakobcsics Imrét elbúcsúsztattak. Elutazása alka maval 
az egyesület tastületig kikisérte úgy ot mint kedves 
nejét a vasúti államásra, a hol a tavozo ale noknenek 
Lestyánszky János a vivóegyesület névében szép 
csokrot nyújtott át.

Uj orvos. Dr. Dragiesevics Miklós orvos- 
tudor (lakik Gizella utcában) városunkban telepeded 
le és délelőtt 9 —12-ig és délután 2—4-ig rendel.

Iparosaink figyelmébe. A városnál teljesítendő 
200 koronán aluli kőműves-, ács-, bádogos-, üveges-, 
mázolo-, szobafestő — stb. munkaiatok egy evie 
leendő biztosítása czéljából április 19-en d. e. 10 orakot 
a városháza nagytermében szóbeli árlejtés taitátik 
Az egységárak és egyéb feltételek a mérnöki hivatalban 
megtekinthetők.

Késelés. Hétfőn este 10 órakor, a város leg­
élénkebb helyén, a Gromon utczában levő Hedrich 
féle vendéglő előtt Vukov János rövid szóváltás 
után kétszer hasba szúrta V u c s e 11 c s 1 ómat, kit 
súlyosan sérülve lakására szállították. A tettest a rend­
őrség kihallgatta.

Országos vásár Pnncsován. A pancsovai tavaszi 
országos vásár április 21-től befejezőleg 24-ig tart. 
Állatfelhajtás és sátrak építése már szerdán, április ~u 
is van megengedve.

Haladunk a korral. Alig néhány éve, hogy 
megindult az egész országban a mozgalom, m™°®n 
ház végéhez, elejéhez és kertjébe lugas-szőlőket 
ültetni már is oly 'óriási tért hódított magénak ezen 
eszme, hogy nincs oly rész hazánkban, hol tömegesen 
fel nem karolnák. Hát ez nem is csuda, mert nézzük 
meg például Fehértemplom városát, a hol alig van 
ház, melyet óriási törzsű lugas-szőlő ne ekesitene, 
mely bővon ellátja az egész csaladot az ei-e3 jele­
détől egész tél 'folyamán finom csemegeszőlőkkel 
minden évben terem a legcsekélyebb gondozás nélkül
Ezért igen melegen ajánljuk mai szamunk hirdetési 
rovatában, ábrán is bemutatott. ,,S z 6 1 ő u g a s u 
tessünk“ czimü hirdetésünket olvasóink becses 
figyelmébe. — Színes lenyomati! árjegyzékek minden­
kinek, címét tudatja, ingyen és bérmentve küldetnek.

A ____„___
képeztek és a kis Schidek Vanda társai nevében
gyönyörű virágcsokrot nyújtott át Ő nagyméltóságának, 
mire F uchs Ferenz kereskedő válogatott szavakkal 
üdvözölte. Sok százra menő választók előtt, kik között 
Bárányos és Borcsa községek 50 tagú küldöttsége

A miniszterelnök köszöneté. A pancsovai sza 
badelvü párt április 11-iki üléséből táviratilag üdvözölte 
Tisza István gróf miniszterelnököt, mit a kormány- 
elnök Christián Antal pártelnökhöz intézett levélben 
a következőleg köszönt meg :

Tisztelt Pártelnök Úr!
A pancsovai szabadelvű párt nevében tol­

mácsolt lelkeshangu üdvözletért, a melyet öröm­
mel vettem, fogadják őszinte köszönetemet.

Hazafias üdvözlettel
Tisza, s. k.

Tisztelgések a polgármesternél. Mattano­
vich Adóit kir. tanácsos polgármestert, kitüntetésé 
alkalmával a múlt hét folyamán számos testület 
üdvözölte. A városi tisztikar — kinek neveben dr. 
Karathur Arthur városi tiszti főügyész beszelt, 
vasárnap tette a tiszteletét. Héttőn az állami iskolák 
gondnoksága Christián Antal elnök vezetese alatt, 
az áll. el. iskolák tantestületei Martin Imre leit. 
tanfelügyelő vezetése alatt üdvözölték, úgyszintén a 
minoritarend pancsovai rendháza dr. Csutortoc 
Arnold házfőnökkel az élén ; kedden a gór. kel. szerb 
papság S t o j s i c s esperes vezetese alatt; szerdán 
az1 áll polgári fiúiskola tantestülete Gees er Bela 
h. igazgató és a Gromon egylet D o z s a Imre egylet, 
igazgató vezetése mellett. A népkonya egyesület ma 
délelőtt üdvözli a polgármestert, mint elnökei.

Miniszteri biztos. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter az országos közoktatási tanács szervezeti 
szabályrendelete alapján megbízta dr. M a r g a I i t s 
Ed- egyetemi tanárt, hogy a pancsovai gór kel. 
-•ci b Polgári leányiskola és ez összes népiskolákul!. 
az általános tanulmány' állapotot és a magyar nyelv 
tanítás módszerét és ■ Tm-.yét figy újé meg.

A közigazgatási bizottság áprili. ld-áu d u. 3 
órakor tartotta rendes havi ülését bajsai Zakó Milan 
elnöklete alatt. Elnöklő főispán a bizottság neveken 
szívélyesen üdvözölte M a 11 a n o y i o h Adolf polgár- 
mestert kitüntetése alkalmából; majd meleg szavakban 
emlékezettaz meg elhunyt Huber Janos bizottsági ág­
ról A bizottság részvétét jegyzőkönyve veszi es anol
a család is értesíttetik. A szokásos havi jelentések 
meghallgatása után elhatároztatott, hogy jövőben a 
városi főorvos a mészárszékek, hentesboltok koics- 
mákés piaczi élelmi czikkek megvizsgálásáról havonta 
tüzetes jelentést tegyen.

Eljegyzés. T ó t h Bálint a fiatal tanító némzedék 
e„vik 'jeles képzettségű tagja Torontalvasarhelyrol, 
ehegyezte Sörös Ilonka kisasszonyt, Soros bciencz 
kir8 törvényszéki irodaigazgato nagymuveltsegu 
szerétéire méltó kedves leányát. Gratulálunk.

A „Pancsovai vivő egyesület“ t. hó 9-en vett
I búcsút távozó alelnökétől Jakobcs ic s Imrétől, kit 
I búcsút uvv magyar bankfiók főnokhelyettesét
TlSboi Tom«X helyezlek «. A» egyesül« «

Hungária“ étterme külön helyiségében este 8 órakor 
búcsú vacsorát rendezett, melyen az egyesület tagja, 
csak nem teljes számban megjelentek. Lestyánszky 
János rendőrfőkapitány, a vivo egyesület elnöke mond

A. közönség köréből.

Nyilatkozat.
Én alulírott kinyilatkoztatom, hogy a községi 

bírói állásról részint betegségem, részint gazdaságom­
ban való nagy elfoglaltságom miatt mondottam le. 
Nem igaz tehát az a híresztelés, mintha én azért tet­
tem volna le a polgártársaim megtisztelő bizalmából 
viselt bírói tisztet, mert megválasztatásamkor állítólag 
tett telepítési Ígéretet nem valósíthatom meg. Ilyen 
Ígéretet, tudva azt, hogy az nem egy embertől függ, 
soha nem tettem, tehát az nem is lehet leköszönésem 
oka. Az egész hir kokolmány és hazug rágalom. A 
hir terjesztőjét ezennel hazug rágalmazónak nyilvánítom. 
Ha volt bátorsága ezen hirt terjeszteni, úgy legyen 
bátorsága — ha férfi — arra is, engem becsülete meg­
sértéséért az illetékes bíróságnál felelőségre vonni ; 
hagy derüljön ki az igazság, hogy ki hallotta a tele­
pítési dolgot az én számból, s akkor mindenki tisz- 

! tában lesz azzal is hogy ki mondott valótlanságot.
Toron tál vásárhely, 1904, évi április hó 14-én.

Szenti Imre.

1733. szám.
1904

Hirdetmény.
Az 1883. évi XIV t.-cz. 1G. és 18. §-a értelmében ezennel 

közhírré tétetik, hogy az 1904. évi tőkekamat és jáxadékadó laj­
strom a városi adóhivatalnál 1904. évi április ho D-24-ig be- 
záróing közszemlére felfekszik és a hivatalos órak alatt az érde­

keltek által hetekinthető. . ,
Figyelmeztetnek az érdekeltek, kirótt adó ellem felebbeze-

sok ós pedig: , , ,
a) azok részéről, a kik ezen adónemmel mar a múlt évben

megadóztatva voltak, a hirdetmény közzétételétől számított V»

nap alatt. .. .
b) azok részéről, a kik első Ízben vannak megadóztatva, az

adónemek az adókönyveoskébe történt bejegyzéstől számított IS nap 
alatt a városi adóhivatalnál beadhatják.

Városi adóhivatal.
Pnncsován, 1904. évi Április hó 14-én.

I3of£cUlllOV,
tanácsnok
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.)U7.') szám.

Hirdetmény.
Az 1886. évi XXI. t.-cz. 17. § a alapján ezennel közhírré 

tétetik, hogy a városi számvevőség által a városi háztartási alap 
ról, a kövezés!, szegényalap, Temespart építési alap és tisztvise­
lői nyugdíjalapról 1903. évre szerkesztett zárszámadásokat és 
az azokra vonatkozó tanácsi jelentés, a melyek a f. évi április 
hó végén megtartandó II. rendes közgyűlésen tárgyalandók, f. évi 
április lió 14-töl -X-ig bezárólag terjedő 15 napon át a vá­
rosi számvevőségnél közszemlére vannak kitéve és ottan ezen idő­
ben minden nap a hivatalos órák alatt minden adózó által hete- 
kinthetők.

Ezen 1903. évi városi zárszámadásokra nézve minden egyes 
adózó megteheti netalán! észrevételei, a mely észrevételek a köz­
gyűlést megelőzőleg 5 nappal a városi tanácsnál írásban beadandók.

Pancsova th. város tanácsának 1094. évi április hó 13 án 
tartott üléséből. „

Mattanovich Adolf,
kir. tanácsos, polgármester.

Kérjen csak
ELEI EHélt

Dr. Drajicsevics Miklós
egyet, orvostudor

lakik Gizella-utcza (ezelőtt Mészaros- 
utczaj 2. sz. a., saját házában, rendel 
délelőtt 9—10 és délután 2—3 óráig.

C-l

legjobb
minden finom lábbeli számára,
sárga és fekete színben.

Különösen ajánlható Boxcalf, 
Oxcaria, Clievreaux- és 

Lakkc/ipök számára.
Bécs, XII/1.

Világliirii a

„REKORD“
festészeti műintézet

a kiválóan sikerült, életnagy­
sága arczképeiről. melyeket el- 

I ismert művészek által készíttet.
I Számos (kir. közjegyző áltál 
I hitelesített) elismerö-levé a 

világ minden tájáról.

Elsőrangú képek árai:
Olaj-, akvarel- és pasztel-fes- 
téshen, fénykép után, 48—63 
cm. nagyságban á 20 kor. 
Legfinomabb kivitelű brom- 
platin és krétarajz á 5 kor.

Részletes árjegyzék 
bérmentve.

Egy életnagysága festményt 
készítünk mindenkinek telje­
sen ingyen, ha részünkre 
5 rendelést szerez s a/.okot 

egyenként vagy egyszerre 
beküldi.

„Rekord“
festészeti műintézet

-------- BUDAPEST
VII. Rottenbiller-ut. 46.
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A Richter-féle

linímenl. Cm. sem
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta rneg- 
bizliatóbedörzsölésűl alkalmaztatik 
koszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
___ .j bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Horgony" védj egy gyei 
és a „Richter" ezégj egy zéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török __ 
József gyógyszerésznél y 
Budapesten.
h le liter F. Aú. ús lúrsa,

C8ás7. (fi kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.

Indulás Havréból minden szombaton. 
Meneijeg-yek

a Francia hajózási vonal
által.

Jó és gyors szállítás. Kitűnő ellátás borral és likőrről 
együtt. Bővebb felvilágosítással ingyen és bérmentesen 

szolgál a ---------------------------- -

Francia hajózási vonal
Wien, IV., Weyringfergasse S.

AMERIKA

A —

SZOLOLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeink­

ben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szölofaj alkalmas, (bar mind 

kúszó természetű) mert nagyobbresze ha megnő is, termést 
nem hoz, ezért sokan nem érték el eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat ülte1 telt, azok bőven el látja x ha­
zukat az eg sz szőlőérés idejen a legkitűnőbb muskatály es 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly 
ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással fel­
nevelhető nein volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, 
kerítéseknek stb. a legremekel)b dísze, anélkül, hogy leg­
kevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. 
Ez a legháladatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok is merte tesése vonatkozó, színes tény nyomatú 
katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki 
czimót egy levelezőlapon tudatja. Uzilll l
Érmelléki első szölöoltványtelep Nagy-Káyya, u. p. Székélyhid.

W[c. Gormick Harvesting Njachine Gomp.
(Chicug-di amtógépgyár.)

igazgató. Budapest, \Táczi-út 30.
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Hirdetmény.
Az 1886. évi XXI. t.-cz. 17. § a alapján ezennel közhírré 

tétetik, hogy a városi számvevőség által a városi háztartási alap­
ról, a kövezés!, szegényalap, Temespart építési alap és tisztvise­
lői nyugdíjalapról 1903. évre szerkesztett zárszámadásokat és 
az azokra vonatkozó tanácsi jelentés, a melyek a f. évi április 
hó végén megtartandó II. rendes közgyűlésen tárgyalandók, f. évi 
április lió 14-től 2S-ig bezárólag terjedő 15 napon át a vá­
rosi számvevőségnél közszemlére vannak kiiéve és ottan ezen idő­
ben minden nap a hivatalos órák alatt minden adózó által be te­
kinthetők.

Ezen 1903. évi városi zárszámadásokra nézve minden egyes 
adózó megteheti netaláni észrevételei, a mely észrevételek a köz­
gyűlést megelőzőleg 5 nappal a városi tanácsnál Írásban beadandó!?.

Panosova th. város tanácsának 1094. évi április hó 13 án 
tartott üléséből.

Mnttanovich Adolf,
kir. tanácsos, polgármester.

Dr. Dragicsevics Miklós

egyet, orvostudor
lakik Gizella-utcza (ezelőtt Mészaros- 
uteza) 2. sz. a., saját házában, rendel
délelőtt 9—10 és délután 2—3 óráig.

6-1

SZOLOLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeink­

ben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind 

koszé természetit) mert nagyobbrésze ha megnő is, termést 
nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat ülte'tek, azok bőven ellátják há­
zukat az eg sz szőlőérés idején a legkitűnőbb muskotály és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly 
ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással fel­
nevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, 
kerítéseknek stb. a legremekebb dísze, anélkül, hogy leg­
kevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. 
Ez a legháladatosabb gyümölcs, mert minden évben terem!

A fajok ísmertetesese vonatkozó, színes fény nyomatú 
katalógus bárkinek ingyen és bementve küldetik meg, aki 
czimét egy levelezőlapon tudatja. Czim z

ÉrniBlléki első szfllöoltványtelep Nagy-Kánya, u. p. Székélyhid.

Kérjen csak
mrmc innir

tó* lisztlidszert
minden finom lábbeli számára,
sárga és fekete szinten.

Különösen ajánlható Boxcalf, 
Oscaria, Chevreaux- és 

Lakkczipők számára.
Becs, XII/1.

Világhírű a

„REKORD“
festészeti műintézet

a kiválóan sikerült, életnagy­
ság u arczképeiről, melyeket el­
ismert művészek által készíttet. 
Számos (kir. közjegyző áltál 
hitelesített) elismerő-levé a 

világ minden tájáról.

Olaj-, akvarel- és pasztel-fes- 
téshen, fénykép után, 48—63 
cm. nagyságban á 20 kor. 
Legfinomabb kivitelű brom- 
platin és krétarajz á 5 kor.

Részletes árjegyzék 
bérmentve.

Egy életnagysígn festményt 
készítünk mindenkinek telje­
sen ingyen, ha részünkre 
5 rendelést szerez s azokot 

egyenként vagy egyszerre 
beküldi.

„Hekord“
festészeti műintézet

--------  BUDAPEST ---------

1 A Richter-féle

Liniment. Cans, com.
Horgony- Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg- 
bizbatóbedörzsölésűlalkalmaztatik 
köszvénynél. csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
==_ bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgonf" védjegygyei 
és a „Richter" ezégj egy zéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten. ’
h teurer F. Áú. és társa,

csász cg kir. udvari szállítók.
Rudolstadt. 

VII., Bottenbiller-ut. 46.
10—ő

AMERIKA.
Indulás Havréból minden szombaton.

Meneljegyek

a Francia hajózási vonal
által.

Jó és gyors szállítás. Kitűnő ellátás borral és likőrrel 
együtt. Bővebb felvilágosítással ingyen és bérmentesen 
------—-------------------  szolgál a --------------------- —----

Francia hajózási vonal
Wien, IV., Weyringergasse 8.
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ÖJc. Cormick Harvesting Machine Comp.

Knecht J. E.,
(Chicagói aratógépgyár.)

igazgató. = - ------ Budapest, V., Váczi-út 30.
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ni. kir. államvasutak gépgyárának mérttgynöksége
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ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű
gőzcséplőkészleteket, ipari czélokra alkalmas Compound lokomobilokat __
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